

А. И. Стрельцова

Гомельский государственный университет им. Ф. Скорины, Республика Беларусь, г. Гомель
Научный руководитель: Ю. И. Иванова

К ВОПРОСУ О ПОНЯТИИ И ЗНАЧЕНИИ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ГРАНИЦЫ

История человечества неразрывно связана с образованием государственных границ, которые представляют собой естественно-исторический процесс. Государственные границы являются необходимой составляющей для каждой страны. При этом границы выполняют определенные функции для обеспечения территориальной целостности страны и ее суверенитета.

Актуальность данной темы заключается в том, что наличие территории является неотъемлемым условием существования, а также одним из основных признаков любого государства. Процесс формирования государственной территории и государственной границы – это не просто вид деятельности государства, а этап в развитии общества или комплекс дипломатических, военных и иных мер по ее установлению. Данный процесс оказывает сильное эмоциональное воздействие на личность, общество и политическую систему государства в целом, он способен осложнить взаимоотношения в обществе, между сопредельными государствами, а также группами государств.

В качестве одного из главных признаков государства выступает территория, которая охватывает его власть и суверенитет. В четком определении границ собственной территории заинтересованы все государства, поскольку территориальные споры с соседями порождают множество трудностей, а иногда и изоляцию, сопровождающуюся военными конфликтами. То есть территориальное разграничение имеет определяющее значение для безопасности и сотрудничества сопредельных государств, а также для международной стабильности.

Как известно, понятие «государственная граница» связано с возникновением института государства. Границами были определены территории, которые охранялись и расширялись государем-правителем, а также которые подлежали налогообложению. Как неизбежное следствие, после завершения процесса оформления государств последовало и установление границ, которое защищалось силой от нападений извне. Однако в отличие от современного мира, (который находится в рамках международного права), там, где границы не были четко очерчены и определены, границы постоянно менялись в ходе военных действий [1, с. 27].

В документах с середины XIV века термин «граница» появляется впервые. В договорной грамоте Новгорода с Ливонским орденом от 28 января 1323 года говорится: «чтобы у каждого осталась его граница, как это исстари было». Однако термин «государственная граница» появляется лишь в конце XVIII – начале XIX века.

Терминология организационных структур, обеспечивающих защиту и охрану границ государства: «застава», «засада», «караул», «станция», «стража», «таможня», сформировалась к концу первой четверти XVIII века на Руси [2, с. 66].

Государственную границу следует рассматривать в двух аспектах: как правовую категорию и как объект правового регулирования.

Государственная граница как правовая категория определена в статье 1 Закона Республики Беларусь «О Государственной границе Республики Беларусь», в соответствии с которой государственная граница – это линия и проходящая по этой линии вертикальная поверхность, определяющие пределы территории Республики Беларусь (суши, вод, недр, воздушного пространства) [3].

В качестве предмета правового регулирования государственная граница представляет собой сложнейшую систему общественных отношений, которая постоянно находится под влиянием законов и других нормативных актов. Можно сказать, что «государственная граница» выступает предметом правового регулирования с различными правовыми связями, которые существуют между субъектами, определяющими конкретные границы территории государства, пределы действия государственного суверенитета.

На основании этого следует отметить, что установление границ территории государства имеет огромное значение, которое позволяет определить пространственные пределы суверенитета страны, предотвратить территориальные притязания, требования общественностью, разного рода конфликтов и различного рода пограничные конфликты со стороны соседних государств. Точное же обозначение государственной границы на картах и на территории, а это: делимитация и демаркация, являются главным фактором в установлении и поддержании добрососедских отношений между странами, также и в установлении мирного сосуществования государств разного социально-экономического, политического строя [4, с. 119].

Для того, чтобы создать необходимые правовые условия функционирования Государственной границы существует такое понятие, как режим Государственной границ, обеспечивающийся законодательством, которое регламентирует деятельность различных государственных органов, связанных с охраной границы.

Охрана границы как компонент национальной безопасности относится к числу важнейших вопросов государственной политики и это одна из главных задач страны, гарантирующая его стабильное и устойчивое развитие. Для ее реализации в Республике Беларусь создана целостная система, основным субъектом которой являются не только лишь органы пограничной службы страны, но и сами жители.

Таким образом, можно сделать вывод, что конституционное законодательство об охране и защите государственных границ Республики Беларусь, играет немаловажную роль в определении границ государства. Действующие законы определяют организационные и правовые основы государственной пограничной политики и полномочия различных ветвей власти. Границы же, как элемент общественно-политической жизни человечества, представляют собой историческое явление. Историческое в том плане, что их когда-то не существовало, на определенном этапе развития человеческого общежития они появились и не исключено, что наступит время, когда их не будет.

Список литературы

1. *Бондаренко В. М.* Понятие и сущность конституционно-правового субинститута «государственная граница» // *Право.by*. 2017. № 1(45). С. 26–30.
2. *Цветкова О. В.* Феномен государственной границы // *Власть*. 2014. № 8. С. 66–69.
3. О Государственной границе Республики Беларусь: Закон Республики Беларусь, 21 июля 2008 года, № 419-3: принят Палатой представителей 27 июня 2008 года: одобрен Советом Республики 28 июня 2008 года: с изм. и доп.: в ред. Закона Республики Беларусь от 17.05.2021 // [Электронный ресурс] / Нац. центр правовой информ. Республики Беларусь. Минск, 2022. Режим доступа: <http://etalononline.by/> (дата доступа: 03.04.2022).
4. *Бондаренко В. М.* О некоторых аспектах международно-правового оформления государственных границ // *Сац.-экан. і прававыя даслед.* 2007. № 4. С. 119–133.